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Séance du 20 novembr e 2020  

 

« Nouveaux act eur s  des  r el at i ons  i nt er nat i onal es,  

 nouvel l es  f or mes de di pl omat i es» 

 

Introduction 

 
J ean- Mar c de La Sabl i èr e,  Membr e de l a 3ème sect i on – ASOM 

 

Chèr es  Consœur s,  cher s  Conf r èr es ,  

 

L’ essent i el  des  él ément s  d’ i nt r oduct i on à cet t e séance sur  « l es  nouvel l es  

di pl omat i es  » f i gur ent  dans  l e document  de pr ésent at i on du Pr és i dent  de not r e 3ème 

sect i on,  J ean du Boi s  de Gaudusson qui  vi ent  de l es  comment er .  J e me cont ent er ai  

dans  cet t e i nt r oduct i on de soul i gner ,  en compl ément ,  quel ques poi nt s  génér aux 

i nspi r és  de mon expér i ence.       

Pr emi èr ement ,  l ’ i nt er vent i on d’ act eur s  non ét at i ques  dans  l a di pl omat i e,  

r econnus ou non,  es t  une vi ei l l e hi s t oi r e,  comme l e mont r e l e j eu anci en des 

gr andes  ent r epr i ses  à l ’ expor t at i on,  l a coopér at i on des  col l ect i vi t és  l ocal es ,  de 

par t  et  d’ aut r es  des  f r ont i èr es ,  ou encor e cer t ai nes  dér i ves  de per sonnal i t és  

aut opr ocl amées  i nt er médi ai r es  dans  l es  r el at i ons  f r anco- af r i cai nes ,  devenues 
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heur eusement  mar gi nal es .  Ce qui  a changé sur t out ,  c’ es t  l ’ i mpor t ance pr i se par  

cer t ai ns  de ces  act eur s  -  par mi  l es  ONG not amment  -  au poi nt  que l es  Ét at s ,  comme 

l es  gr andes i nst i t ut i ons ,  ont  dû r econnai t r e l ’ act i on i nt er nat i onal e des  act eur s  

non ét at i ques,  et  même cr éer  des  encei nt es  pour  l es  associ er  à l a r éf l exi on,  

f avor i ser  une coopér at i on dans  cer t ai ns  domai nes  en f i xant  des  obj ect i f s  communs.  

En Fr ance,  nous  avons,  depui s  2014,  l e Consei l  de dével oppement  et  de sol i dar i t é 

i nt er nat i onal e ( CDSI ) .  A l ’ ONU,  l es  ONG se sont  vues  r econnai t r e un s t at ut ,  

compor t ant  di f f ér ent s  degr és ,  qui  dans l a cat égor i e l a pl us  f avor abl e l eur  per met  

d’ i nt er veni r  comme obser vat eur  dans  des  sess i ons  i mpor t ant es  de l ’ Assembl ée 

génér al e et  l or s  d’ événement s  de por t ée uni ver sel l e.  Dans  l ’ Uni on eur opéenne,  l e 

l obbyi ng est  cons i dér abl e,  encadr é par  des  t ext es .  

J ’ aj out er ai  -  c’ es t  mon deuxi ème poi nt  -  que l es  act eur s  non ét at i ques 

pr ésent s  à l ’ i nt er nat i onal ,  sont  l e pl us  souvent  or i gi nai r es  des  pays oc ci dent aux 

dével oppés  où l a soci ét é ci vi l e pèse sur  l es  déci s i ons .  Mai s  on voi t  l e r ôl e des 

ONG dans des  pays  du Sud pr endr e de l ’ i mpor t ance.  Ai ns i ,  dans  l e sect eur  

humani t ai r e,  une par t  cr oi ssant e de l ’ ai de i nt er nat i onal e par vi ent  à des  

associ at i ons  l ocal es  af i n de bénéf i ci er  de l eur  connai ssance i négal abl e du 

t er r ai n.  En 2016,  l e Sommet  mondi al  d’ I s t anbul  sur  l ’ ai de humani t ai r e a encour agé 

cet t e t endance.  

Tr oi s i èmement ,  une ét ude,  même t r ès  r api de,  f ai t  appar aî t r e que l ’ i mpor t ance 

des  act eur s  non ét at i ques  dans l es  r el at i ons  i nt er nat i onal es  var i e sel on l es  

domai nes .  El l e est  par  exempl e en Fr ance pl us  mar quée dans l ’ humani t ai r e que dans 

l e dével oppement .  El l e var i e auss i  de mani èr e l ogi que sel on l e poi ds  des  act eur s.  

Cer t ai nes  gr andes  f ondat i ons  et  ONG ont  des  budget s  par f oi s  compar abl es  aux 
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r essour ces  af f ect ées  par  l es  Ét at s  ou des i nst i t ut i ons  i nt er nat i onal es  au même 

obj ect i f .  Voi ci  quel ques  chi f f r es  par l ant s  :  

- Le budget  annuel  de l a Fondat i on Bi l l  et  Mel i nda Gat es ,  t r ès  pr ésent e sur  l e 

pl an i nt er nat i onal  dans  l e sect eur  du dével oppement  et  de l a Sant é,  qui  j oue un 

r ôl e maj eur  dans l ’ act i on pour  ér adi quer  l a pol i omyél i t e,  l ut t er  cont r e l e 

pal udi sme et  r édui r e dans  l es  pays  du Sud l es  ef f et s  du SI DA,  es t  de 5 

Mi l l i ar ds  de dol l ar s .  El l e empl oi e 1500 sal ar i és .  

- Le budget  du CI CR est  de 2 mi l l i ar ds  de dol l ar s .  

- L’ act i vi t é d’ OXFAM t ouche 22 mi l l i ons  de per sonnes  dans  l e monde ;  son budget  

est  de 1, 8 mi l l i ar ds  de dol l ar s ,  un peu supér i eur  à cel ui  de Médeci ns  sans 

f r ont i èr es  ( MSF)  qui  gar ant i t  cependant  son i ndépendance par  des  r essour ces  

pr i vées  à haut eur  de 99%.  

A t i t r e de compar ai son,  l ’ Ai de publ i que au dével oppement  f r ançai se est  de 

l ’ or dr e de 10 mi l l i ar ds  d’ eur os,  dont  60% d’ APD bi l at ér al e et  40% d’ ai de 

mul t i l at ér al e.  La moi t i é envi r on de cet t e ai de mul t i l at ér al e f i nance des  

pr ogr ammes de l ’ Uni on eur opéenne,  l ’ aut r e moi t i é r epr ésent e des cont r i but i ons  aux 

i nst i t ut i ons  de Br et t on Woods ,  aux Banques  r égi onal es  de dével oppement  et  au Fonds 

mondi al  de l ut t e cont r e l es  t r oi s  gr andes mal adi es .  J ’ aj out er ai  que not r e ai de 

bi l at ér al e ne t r ansi t e que t r ès  peu par  l es  ONG ( moi ns  de 10%,  obj ect i f  à 

at t ei ndr e,  cont r e 16% pour  l a moyenne de l ’ OCDE) .  Quant  à l ’ APD des  col l ect i vi t és  

t er r i t or i al es  f r ançai ses ,  dans  l e cadr e de l a coopér at i on décent r al i sée,  el l e 

r est e gl obal ement  ass ez  modest e,  un peu supér i eur e à 100 mi l l i ons d’ eur os ,  t out  en 

ét ant  t r ès  s i gni f i cat i ve dans  cer t ai ns  pays.   
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Mon der ni er  poi nt  concer ne l ’ i nf l uence de ces  act eur s  non ét at i ques .  El l e 

dépend bi en sûr  des  moyens  f i nanci er s  dont  i l s  di sposent ,  mai s  l eur  cr édi bi l i t é 

r epose auss i  beaucoup sur  l eur  pr of ess i onnal i sme,  ce qui  es t  t r ès  souvent  l e cas.  

Enf i n,  el l e dépend à l ’ évi dence de l ’ empat hi e avec l ’ opi ni on publ i que.  Que ser ai t  

l ’ act i on cont r e l e r échauf f ement  cl i mat i que sans  l a pr ess i on de l a soci ét é ci vi l e 

? Nous exami ner ons ces  poi nt s  en évoquant  pl us  avant  l e r ôl e des  act eur s  non 

ét at i ques dans  l e cadr e mul t i l at ér al .  


